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CONTEXTO

La encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de violencia y/o 
discriminación en la UNACH, elaborada por la Coordinación para la 
Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género 
(CEPPTG) en colaboración con el Centro de Estudios Sobre la Universidad 
(CESU), busca brindar información sobre las situaciones de violencia que 
vive la comunidad estudiantil de la Universidad Autónoma de Chiapas.

En el 2022, se realizó el ejercicio de la encuesta piloto “percepción  de denuncias 
de violencias y discriminación”,  que fue aplicada en ocho unidades académicas. El 
objetivo fue conocer cuál es el método que la comunidad universitaria prefiere 
usar para denunciar los casos de violencias y discriminación. 



Conocer

Identificar

CONTEXTO
La información que ofrece permite

La violencia que sufre la comunidad 
estudiantil

Cuál es el sector más vulnerado dentro de la 
Universidad

Las políticas públicas creadas para la 
prevención de la violencia 

El estudio de su dinámica

Reorientar

Favorecer



APORTACIONES DE LA  ENCUESTA 2023 SOBRE CULTURA DE LA 
DENUNCIA DE VIOLENCIAS  Y/O D ISCRIMINACIÓN EN  LA  UNACH

POLÍTICA PÚBLICA
ÁMBITO ACADÉMICO

Diseño y seguimiento de la Ley General de 
Educación Superior en materia de igualdad 
sustantiva, no discriminación y acceso de las 
mujeres a una vida libre de violencia por parte de las 
instituciones de educación superior.

Plan Anual de Igualdad de Género de la Universidad 
Autónoma de Chiapas 2024.

ÁMBITO ACADÉMICO

Generación de indicadores, análisis, tesis, 
diagnósticos, propuestas, monitoreos sobre la 
igualdad sustantiva, no discriminación y acceso de 
las mujeres a una vida libre de violencia.

Generar indicadores, estadísticas y diagnósticos 
para la planeación, creación, reorganización, mejora, 
desarrollo y evaluación de políticas públicas para la 
transversalización del género.



ASPECTOS 
CONCEPTUALES



OBJETIVO GENERAL  DE  LA  ENCUESTA 2023 
SOBRE CULTURA DE LA  DENUNCIA  DE  
VIOLENCIAS  Y/O D ISCRIMINACIÓN EN LA  
UNACH

Generar indicadores y estadísticas para 
la planeación, creación, reorganización, 

mejora, desarrollo y evaluación de 
políticas públicas para la 

transversalización del género.



Conocer si la comunidad 
estudiantil identifica los tipos de 
violencia.

Identificar si las personas 
estudiantes han sido víctimas 
de conductas violentas dentro 
la Universidad.

Saber si la comunidad estudiantil 
que ha sufrido violencia dentro 
de la Universidad reconoce a la 
persona agresora.

Obtener información sobre las 
redes de apoyo dentro y fuera de 
la universidad.

OBJETIVOS ESPECIF ICOS DE LA  ENCUESTA 2023 SOBRE 
CULTURA DE LA DENUNCIA DE VIOLENCIAS  Y/O 
DISCRIMINACIÓN EN LA UNACH

Identificar el porcentaje de la población estudiantil que 
sabe de la existencia de las comisiones de género y 
percibir el nivel de confianza de la comunidad 
estudiantil a la Defensoría de los Derechos Humanos y 
Universitarios.



Psicológica Física Patrimonial Económica Sexual

La violencia 
sexual

TIPOS DE VIOLENCIA 

Ley General de Acceso a las Mujeres a una Vida Libre de Violencia reconoce 5 
tipos de violencia contra las mujeres:

En el contexto universitario la violencia 
más denunciada por la comunidad 
estudiantil es:

Entendida como cualquier acto que degrada o daña 
el cuerpo y/o la sexualidad de la víctima y que por 

tanto atenta contra su libertad, dignidad e integridad 
física.



TIPOS DE VIOLENCIA 

La Defensoría de los Derechos Humanos y Universitarios, atendió en el 2023 un total de 220 
expedientes, de los cuales 146 fueron asesorías y 74 quejas; gran parte de estos expedientes fueron 
por violencia sexual. 

Por esta razón la Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la 
UNACH se centró en conocer este tipo de violencia en el ámbito universitario.

La Organización Mundial de la Salud (OMS) define la violencia sexual como: “todo acto 
sexual, la tentativa de consumar un acto sexual, los comentarios o insinuaciones 
sexuales no deseados, o las acciones para comercializar o utilizar de cualquier otro 
modo la sexualidad de una persona mediante coacción por otra persona, 
independientemente de la relación de esta con la víctima, en cualquier ámbito, 
incluidos el hogar y el lugar de trabajo”.



TIPOS DE VIOLENCIA 

USO DE GRADOS 
VARIABLES DE 

FUERZA
1

INTIMIDACIÓN 
PSICOLÓGICA2

EXTORSIÓN3

AMENAZAS4

Briefly elaborate on what you want 
to discuss. 

LA 
COACCIÓN 

PUEDE 
ABARCAR

EJEMPLOS DE ACTOS DE VIOLENCIA SEXUAL 
EN EL CONTEXTO UNIVERSITARIO 

PROPUESTAS DE CITAS EXTRACURRICULARES Y USARLAS 
PARA ACOSAR AL ESTUDIANTADO

HACER PREGUNTAS SOBRE LA VIDA SEXUAL

PEDIR ABIERTAMENTE RELACIONES SEXUALES CON O SIN 
AMENAZAS

PRESIONAR PARA MANTENER UNA RELACIÓN SEXUAL 
DESPUÉS DE UNA RUPTURA

HACER COMENTARIOS SEXUALES SOBRE EL CUERPO DE 
OTRAS PERSONAS O DE LA EXPERIENCIA PROPIA DE QUIEN 

ENUNCIA

SEXUALIZACIÓN VERBAL, ES DECIR, HACER REFERENCIAS 
VERBALES EXPLÍCITAS O INSINUACIONES SEXUALES, 

COMENTARIOS SOBRE SU INTIMIDAD SEXUAL EN PERSONA, 
POR TELÉFONO, REDES SOCIALES, CARTAS O MENSAJES

CREAR RUMORES SOBRE LA VIDA SEXUAL DE UNA PERSONA

ENVIAR SIN JUSTIFICACIÓN ACADÉMICA, POR ALGÚN MEDIO DE 
COMUNICACIÓN CARTELES, CALENDARIOS, MENSAJES, 

FOTOS, ILUSTRACIONES, SELLOS, OBJETOS, VIDEOS CON 
CONTENIDO SEXUAL

*Cuadro basado en el anexo 1, del Protocolo de Actuación ante situaciones de violencia, violencia de 
género, hostigamiento, acoso sexual y discriminación de la Universidad Autónoma de Chiapas.



ÁMBITO DE LA  VIOLENCIA  

Ámbito: Es el "espacio social" en el que se originan y desarrollan relaciones que están 
determinadas por el tipo de “institución social”, que define y reproduce un conjunto de 

normas particulares. De acuerdo con la LGAMVLV los ámbitos se refieren 
predominantemente al tipo de vínculo o relación con el/los agresores, y por tanto, la 

violencia puede ocurrir dentro o fuera de los espacios físicos donde se origina la relación 
(domicilio familiar, escuela, trabajo). (INEGI, 2016)

Familiar

Digital y 
Mediática

Política

Laboral y 
docente

En la 
comunidad

Institucional Fuente: Ley General de Acceso  de las Mujeres a 
una Vida Libre de Violencia, 2024.



De acuerdo a la LGAMVLV la violencia docente se ejerce por las personas que tienen un vínculo 
laboral, docente o análogo con la víctima, independientemente de la relación jerárquica, 
consistente en un acto o una omisión en abuso de poder que daña la autoestima, salud, 
integridad, libertad y seguridad de la víctima, e impide su desarrollo y atenta contra la igualdad. 
Puede consistir en un solo evento dañino o en una serie de eventos cuya suma produce el daño. 
También incluye el acoso o el hostigamiento sexual.

ÁMBITO DE LA  VIOLENCIA  

Esta encuesta fue diseñada por y para la comunidad universitaria. De ahí que la violencia que más 
interés genera, para los propósitos de la Universidad, es aquella que se produce en el ámbito 
escolar y/o docente; sin restarle importancia a los otros ámbitos, que pueden ser abordados en 
ejercicios futuros.

Constituyen violencia docente: aquellas conductas que dañen la autoestima de las alumnas 
con actos de discriminación por su sexo, edad, condición social, académica, limitaciones y/o 
características físicas, que les infligen maestras o maestros.



TEMÁTICAS ABORDADAS EN LA ENCUESTA 2023 SOBRE CULTURA DE 
LA DENUNCIA DE VIOLENCIA Y/O DISCR IMINACIÓN EN LA UNACH 
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apoyo
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en la población 

estudiantil
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apoyo
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conductas de 
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Medios de 
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05
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Conocimiento de 
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05

Conocimiento 
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las Comisiones 
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06

Conocimiento 
de la 

existencia de 
la Defensoría



METODOLOGÍA



METODOLOGÍA



Unidades de 
observación 

Selección de la 
muestra

Formula elaborada por el Centro de 
Estudios Sobre la Universidad (CESU)

Población 
Objetivo 

Tamaño de la 
muestra

Período de 
levantamiento 

Facultades de la UNACH en Tuxtla Gutiérrez y 
comunidad estudiantil de estas 

Comunidad estudiantil 

2,044

18, 19, 20,21 y 22 de septiembre

DISEÑO ESTADÍSTICO 

Cobertura
Facultad  de Arquitectura C-I, Facultad de Ingeniería C-I, 

Facultad de Lenguas C-I,
Facultad de Medicina Humana C-II, Facultad de Medicina 

Veterinaria y Zootecnia C-II, Facultad de Ciencias en 
Físicas y matemáticas C-I, Facultad de Humanidades C-VI 

y  Facultad de  Contaduría y  Administración C-I. 



ÍNDICE

III.

Te obligaron a tener relaciones sexuales

Identificación de víctimas de conductas violentas, 
dentro de la UNACH

3.a)

Hicieron comentarios sexuales sobre tu cuerpo3.b)

Te trataron diferente por tu orientación sexual3.c)

Te tocaron sin tu consentimiento3.d)

En una relación docente-estudiante, ¿Alguna vez te 
hicieron insinuaciones de carácter sexual o te 
condicionaron para no reprobarte??

3.e)

En una relación estudiante-estudiante, ¿Alguna vez 
te hicieron insinuaciones de carácter sexual?

3.f)

¿Presenciaste alguna de las conductas?3.g)

I. Género

II.

Que te toquen sin tu consentimiento

Identificación de los tipos de Violencia

2.a)

Que te miren insistentemente de una forma que 
consideres inapropiada

2.b)

Que difundan vídeos o imágenes íntimas tuyas sin tu 
consentimiento

2.c)

Que te envíen imágenes o vídeos con contenido sexual 
sin pedirlas

2.d)

Que te hagan comentarios sexuales sobre tu cuerpo2.e)

Que te hagan comentarios sexuales sobre otra persona 2.f)



ÍNDICE

IV.

Personal Directivo

Identificación de la persona agresora

4.a)

Personal Docente4.b)

Personal Administrativo4.c)

Estudiantes4.d)

Personas externas a la UNACH4.e)

V.

Docente de mi confianza

Redes de apoyo 

5.a)

Personal Directivo5.b)

Personal Administrativo5.c)

Compañeras (os) de grupo5.d)

Amigas (os)5.e)

Personas externas a la UNACH5.f)

No le dije a nadie5.g)

VI. Existencia de las comisiones de género

VII. Existencia de la DDHU

VII. Confianza de la DDHU



CEPPTG

GLOSAR IO S IGLAS 

CESU

DDHU

H

M

NB

O

PNC

UNACH

Coordinación para la evaluación de Políticas Públicas para la 
Transversalización del Género

Centro de Estudios Sobre la Universidad

Defensoría de los Derechos Humanos y Universitarios

Hombre

Mujer

No Binaria

Otros

Prefiero No Contestar

Universidad Autónoma de Chiapas

SIGLAS SIGNIFICADO

NR No respondió



211

54

253

470

39

FACULTAD DE ARQUITECTURA

FACULTAD DE HUMANIDADES

FACULTAD DE INGENIERÍA

FACULTAD DE LENGUAS

FACULTAD DE MEDICINA HUMANA 

FACULTAD DE CONTADURÍA

FACULTAD DE CIENCIAS FÍSICAS Y MATEMÁTICAS

FACULTAD DE MEDICINA VETERINARIA Y ZOOTECNIA

585

241

197

ENCUESTAS POR UNIDAD ACADÉMICA

TOTAL DE ENCUESTAS 
APLICADAS: 2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS



GÉNERO



49.71%

1.03%

0.88%

47.50%

0.44%

Mujeres 

No 
respondió

No 
binario

Hombres

*Otros

Hombres No 
respondióNo binarioMujeres *Otros

1

2

1

1

Endomorfo

Gay 

Género 
fluido

Helicóptero 
apache

1
Homosexual

2
Transgénero

*Otro
s

1. GÉNERO:

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS



IDENTIFICACIÓN DE 
LOS TIPOS DE 
VIOLENCIA



2. ¿QUÉ OPINAS SOBRE ESTAS CONDUCTAS?

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS
Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la 
Transversalización del Género CEPPTG
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU



Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH

OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

MUY MAL 972 726 12 7 7 16 1,740

MAL 37 168 4 1 1 1 212

NI BIEN NI 
MAL

7 63 2 1 1 0 74

BIEN 0 4 0 0 0 1 5

MUY BIEN 0 6 0 0 0 0 6

NO 
RESPONDIÓ

0 4 0 0 0 3 7

2. ¿QUÉ OPINAS SOBRE ESTAS CONDUCTAS?
2.a) Que te toquen sin tu consentimiento.

Bien 

Muy bien

Mal

Muy mal

85.13%

10.37%

3.62%

0.24%

0.29%

Ni bien ni mal 

Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

N=2,044



2. ¿QUÉ OPINAS SOBRE ESTAS CONDUCTAS?

N=2,0442.b) Que te miren insistentemente de una forma que consideres inapropiada.

72.7% 5.77% 0.24%

20.30% 0.34%

Muy mal

Mal

Ni bien ni mal 

Bien 

Muy bien

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

MUY MAL 868 578 13 5 6 16 1,486

MAL 129 280 2 2 2 1 416

NI BIEN NI 
MAL

15 97 3 2 1 0 118

BIEN 0 6 0 0 0 1 7

MUY BIEN 1 4 0 0 0 0 5

NO 
RESPONDIÓ

3 6 0 0 0 3 12



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

MUY MAL 1,000 877 16 9 7 17 1,926

MAL 10 66 0 0 1 0 77

NI BIEN NI 
MAL

3 16 0 0 0 0 19

BIEN 0 2 0 0 0 1 3

MUY BIEN 0 4 2 0 1 0 7

NO 
RESPONDIÓ

3 6 0 0 0 3 12

2. ¿QUÉ OPINAS SOBRE ESTAS CONDUCTAS?

N=2,044

Bien Mal

Muy mal

94.23%

3.77%

0.93%

0.15%

0.34%

Ni bien ni mal 

2.c) Que difundan videos o imágenes tuyas sin tu consentimiento.

Muy bien

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

MUY MAL 955 695 13 7 7 16 1,693

MAL 55 164 1 1 0 2 223

NI BIEN NI 
MAL

5 85 0 1 1 0 92

BIEN 0 8 1 0 0 0 9

MUY BIEN 0 10 2 0 1 0 13

NO 
RESPONDIÓ

1 9 1 0 0 3 14

2. ¿QUÉ OPINAS SOBRE ESTAS CONDUCTAS?

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

2.d) Que te envíen imágenes o vídeos, sin pedirlos, contenido sexual.

82.83% 4.50% 0.64%

10.91% 0.44%

Muy mal

Mal

Ni bien ni mal 

Bien 

Muy bien



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

MUY MAL 922 619 13 7 5 16 1,581

MAL 81 214 2 1 1 3 302

NI BIEN NI 
MAL

12 115 1 1 2 0 131

BIEN 0 8 0 0 0 0 8

MUY BIEN 0 5 2 0 1 0 8

NO 
RESPONDIÓ

1 10 0 0 0 3 14

2. ¿QUÉ OPINAS SOBRE ESTAS CONDUCTAS?

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

2.e) Que te hagan comentarios sexuales sobre tu cuerpo

Bien 

Muy bien

Mal

Muy mal

77.35%

14.77%

6.41%

0.39%

0.39%

Ni bien ni mal 



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

MUY MAL 931 648 15 7 5 13 1,619

MAL 75 230 2 2 2 3 314

NI BIEN NI 
MAL

7 71 1 0 2 1 82

BIEN 0 7 0 0 0 1 8

MUY BIEN 0 5 0 0 0 0 5

NO 
RESPONDIÓ

3 10 0 0 0 3 16

2. ¿QUÉ OPINAS SOBRE ESTAS CONDUCTAS?

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

79.21% 4.01% 0.78%

15.36% 0.39%

Muy mal

Mal

Ni bien ni mal 

Bien 

Muy bien

2. f) Que te hagan comentarios sexuales sobre otras personas.



La Población estudiantil encuestada considera, en su 
mayoría, que las conductas de acoso y hostigamiento 

están “Muy mal”.

Menos del 1% de la comunidad estudiantil 
encuestada, califican a estas conductas como algo 

que esta “Muy bien”.

Ninguna mujer calificó a estas conductas como algo 
que este “Bien” o “Muy bien”.

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS
Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la 
Transversalización del Género CEPPTG
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU



IDENTIFICACIÓN DE VÍCTIMAS 
DE CONDUCTAS VIOLENTAS, 
DENTRO DE LA UNACH



3. ¿ALGUNA VEZ FUISTE OBJETO DE LAS SIGUIENTES 
CONDUCTAS DENTRO DE LA UNIVERSIDAD?

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS
Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la 
Transversalización del Género CEPPTG
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 23 19 2 0 0 3 47

NO 977 934 16 8 8 15 1,958

PREFIERO NO 
CONTESTAR

14 16 0 1 1 0 32

NO 
RESPONDIÓ

2 2 0 0 0 3 7

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

3. ¿ALGUNA VEZ FUISTE OBJETO DE LAS SIGUIENTES CONDUCTAS DENTRO DE LA 
UNIVERSIDAD?

3.a) Te obligaron a tener relaciones sexuales.

SÍ

2.30%

NO

95.79%

PREFIERO NO 
CONTESTAR

1.57%

NO RESPONDIÓ

0.34%



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 263 159 8 4 4 3 441

NO 729 794 10 5 5 14 1,557

PREFIERO NO 
CONTESTAR

20 15 0 0 0 1 36

NO 
RESPONDIÓ

4 3 0 0 0 3 10

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

3. ¿ALGUNA VEZ FUISTE OBJETO DE LAS SIGUIENTES CONDUCTAS DENTRO DE LA 
UNIVERSIDAD?

3.b) Hicieron comentarios sexuales sobre tu cuerpo. 

SÍ

PREFIERO
NO CONTESTAR

NO

NO RESPONDIÓ 

21.58%

76.17%

1.76%

0.49%



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 56 60 6 3 2 3 130

NO 948 902 12 6 7 14 1,889

PREFIERO NO 
CONTESTAR

7 6 0 0 0 1 14

NO 
RESPONDIÓ

5 3 0 0 0 3 11

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

3. ¿ALGUNA VEZ FUISTE OBJETO DE LAS SIGUIENTES CONDUCTAS DENTRO DE LA 
UNIVERSIDAD?

6.36% 92.42% 0.68% 0.54%

SÍ NO PREFIERO NO 
CONTESTAR

NO 
RESPONDIÓ

3.c) Te trataron diferente por tu orientación sexual.



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 103 122 4 0 1 3 233

NO 889 825 14 8 8 15 1,759

PREFIERO NO 
CONTESTAR

20 20 0 1 0 0 41

NO 
RESPONDIÓ

4 4 0 0 0 3 11

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

3. ¿ALGUNA VEZ FUISTE OBJETO DE LAS SIGUIENTES CONDUCTAS DENTRO DE LA 
UNIVERSIDAD?

11.40%

86.06%

2.01%

0.54%

SÍ

NO 

PREFIERO NO 
CONTESTAR

NO 
RESPONDIÓ

3.d) Te tocaron sin tu consentimiento.



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 39 29 2 1 2 4 77

NO 956 925 16 7 7 13 1,924

PREFIERO NO 
CONTESTAR

15 12 0 1 0 1 29

NO 
RESPONDIÓ

6 5 0 0 0 3 14

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

3. ¿ALGUNA VEZ FUISTE OBJETO DE LAS SIGUIENTES CONDUCTAS DENTRO DE LA 
UNIVERSIDAD?

3.e) En una relación docente-estudiante, ¿alguna vez te hicieron insinuaciones 
de carácter sexual o te condicionaron para no reprobarte?

SÍ

3.77%

NO

94.13%

PREFIERO NO 
CONTESTAR

1.42%

NO RESPONDIÓ

0.68%



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 122 125 4 3 3 6 263

NO 873 826 14 6 6 11 1,736

PREFIERO NO 
CONTESTAR

16 14 0 0 0 1 31

NO 
RESPONDIÓ

5 6 0 0 0 3 14

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

3. ¿ALGUNA VEZ FUISTE OBJETO DE LAS SIGUIENTES CONDUCTAS DENTRO DE LA 
UNIVERSIDAD?

3.f) En una relación estudiante-estudiante, ¿alguna vez te hicieron insinuaciones de 
carácter sexual? 

SÍ

PREFIERO
NO CONTESTAR

NO

NO RESPONDIÓ 

12.87%

84.93%

1.52%

0.68%



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 224 164 7 2 2 5 404

NO 771 785 11 6 6 12 1,591

PREFIERO NO 
CONTESTAR

14 12 0 1 1 1 29

NO 
RESPONDIÓ

7 10 0 0 0 3 20

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

3. ¿ALGUNA VEZ FUISTE OBJETO DE LAS SIGUIENTES CONDUCTAS DENTRO DE LA 
UNIVERSIDAD?

19.77%

77.84%

1.42%

0.98%

SÍ

NO 

PREFIERO NO 
CONTESTAR

NO 
RESPONDIÓ

3.g) ¿Presenciaste alguna de las conductas antes descritas?



La conducta sexual “Hicieron comentarios sexuales sobre 
tu cuerpo”, fue la más señalada por parte de la comunidad 
estudiantil, con un 21.58%. Este porcentaje se encuentra 
integrado por el 12.86% de mujeres, 7.77% de hombres y 
0.39% de personas no binarias.

Es pertinente resaltar que, 2.30% de la comunidad 
estudiantil encuestada,  manifestó haber sido obligada a 
tener relaciones sexuales dentro de la Universidad. 
Porcentaje que representa al 1.12% de mujeres, 0.92% de 
hombres y  0.09% de personas no binarias.

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS
Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la 
Transversalización del Género CEPPTG
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

La segunda conducta sexual más señalada por parte de la 
comunidad universitaria, fue el haber tenido insinuaciones 
de carácter sexual, en una relación estudiante-
estudiante, con el 12.87%.



IDENTIFICACIÓN DE LA 
PERSONA AGRESORA



4. EN CASO DE HABER VIVIDO VIOLENCIA DENTRO DE LA 
UNIVERSIDAD, SEÑALA POR PARTE DE QUIÉN:

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS
Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la 
Transversalización del Género CEPPTG
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 18 19 0 0 1 2 40

NO 856 859 14 9 5 13 1,756

PREFIERO NO 
CONTESTAR

5 13 1 0 1 2 22

NO 
RESPONDIÓ

137 80 3 0 2 4 226

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

4. EN CASO DE HABER VIVIDO VIOLENCIA DENTRO DE LA UNIVERSIDAD, SEÑALA POR 
PARTE DE QUIÉN.

4.a) Personal directivo.



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 62 50 1 0 1 1 115

NO 804 827 13 9 5 12 1,670

PREFIERO NO 
CONTESTAR

16 14 1 0 1 3 35

NO 
RESPONDIÓ

134 80 3 0 2 5 224

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

4.b) Personal docente.

SÍ
5.63%

NO

81.70% PREFIERO
NO CONTESTAR

1.71%

NO RESPONDIÓ 

10.96%

4. EN CASO DE HABER VIVIDO VIOLENCIA DENTRO DE LA UNIVERSIDAD, SEÑALA POR 
PARTE DE QUIÉN.



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 25 23 0 0 0 2 50

NO 841 851 14 9 6 13 1,734

PREFIERO NO 
CONTESTAR

6 13 1 0 1 1 22

NO 
RESPONDIÓ

144 84 3 0 2 5 238

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

4.c) Personal administrativo

2.45%

84.83%

1.07%
11.64

%

4. EN CASO DE HABER VIVIDO VIOLENCIA DENTRO DE LA UNIVERSIDAD, SEÑALA POR 
PARTE DE QUIÉN.



N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

4.d) Estudiantes

4. EN CASO DE HABER VIVIDO VIOLENCIA DENTRO DE LA UNIVERSIDAD, SEÑALA POR 
PARTE DE QUIÉN.

OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 117 80 3 4 3 5 212

NO 756 789 11 5 5 9 1,575

PREFIERO NO 
CONTESTAR

14 23 1 0 0 2 40

NO 
RESPONDIÓ

129 79 3 0 1 5 217



N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

4.e) Personas externas a la UNACH

SÍ
12.23%

NO

74.76% PREFIERO
NO CONTESTAR

2.01%

NO RESPONDIÓ 

11.01%

4. EN CASO DE HABER VIVIDO VIOLENCIA DENTRO DE LA UNIVERSIDAD, SEÑALA POR 
PARTE DE QUIÉN.

OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 148 90 4 2 1 5 250

NO 722 775 10 6 5 10 1,528

PREFIERO NO 
CONTESTAR

14 23 2 1 0 1 41

NO 
RESPONDIÓ

132 83 2 0 3 5 225



Con los datos obtenidos, se puede identificar a los 
sectores de la comunidad universitaria que más violenta a 
la comunidad estudiantil, siendo en primer lugar las 
personas externas a la UNACH (12.23%) y en segundo 
lugar, la propia comunidad estudiantil (10.37%).

Pudiera leerse que el grupo que menos ejerce violencia es 
el personal directivo (1.96%), sin embargo, hay que 
recordar que estadísticamente es el grupo más pequeño 
de todos.

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS
Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la 
Transversalización del Género CEPPTG
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU



REDES DE APOYO



UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS
Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la 
Transversalización del Género CEPPTG

5. ¿SOLICITASTE EL APOYO DE ALGUIEN?

Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 51 51 1 0 0 3 106

NO 738 740 14 9 6 12 1,519

PREFIERO NO 
CONTESTAR

9 10 0 0 0 1 20

NO 
RESPONDIÓ

218 170 3 0 3 5 399

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

5. ¿SOLICITASTE EL APOYO DE ALGUIEN?
5.a) Docente de mi confianza.

%

%

%

SÍ

NO

PREFIERO NO 
CONTESTAR

NO 
RESPONDIÓ

%



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 25 23 1 0 0 2 51

NO 756 761 14 8 6 12 1,557

PREFIERO NO 
CONTESTAR

6 9 0 1 0 2 18

NO 
RESPONDIÓ

229 178 3 0 3 5 418

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

5. ¿SOLICITASTE EL APOYO DE ALGUIEN?
5.b) Personal directivo.

PREFIERO NO 
CONTESTAR

NO 
RESPONDIÓ

NO

2.50%

68.40%

0.83%

19.18%

SÍ



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 30 19 0 0 1 1 51

NO 749 764 14 8 5 13 1,553

PREFIERO NO 
CONTESTAR

7 10 0 1 0 2 20

NO 
RESPONDIÓ

230 178 4 0 3 5 420

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

5. ¿SOLICITASTE EL APOYO DE ALGUIEN?
5.c) Personal administrativo.

NOSÍ

2.50% 68.18% 0.93% 19.28%
PREFIERO 

NO 
CONTESTAR

NO 
RESPONDIÓ



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 145 100 3 5 1 3 257

NO 633 684 12 4 4 12 1,349

PREFIERO NO 
CONTESTAR

8 7 0 0 1 1 17

NO 
RESPONDIÓ

230 180 3 0 3 5 421

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

5. ¿SOLICITASTE EL APOYO DE ALGUIEN?
5.d) Compañera(os) de grupo.

SÍ

12.57%

NO

59.59%
NO RESPONDIÓ

19.28%

PREFIERO NO 
CONTESTAR

0.73%



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 207 139 5 5 3 4 363

NO 578 646 10 4 3 11 1,252

PREFIERO NO 
CONTESTAR

9 6 0 0 0 1 16

NO 
RESPONDIÓ

222 180 3 0 3 5 413

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

5. ¿SOLICITASTE EL APOYO DE ALGUIEN?
5.e)Amigas(os)

PREFIERO NO 
CONTESTAR

SÍ

NO 
RESPONDIÓ

NO

17.76%

55.53%

18.88%

0.73%



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 110 76 3 2 2 3 196

NO 664 700 12 6 4 11 1,397

PREFIERO NO 
CONTESTAR

10 12 0 1 0 2 25

NO 
RESPONDIÓ

232 183 3 0 3 5 426

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

5. ¿SOLICITASTE EL APOYO DE ALGUIEN?
5. f) Personas externas a la UNACH.

9.59%

61.79%

1.13%

19.47%



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 94 114 3 0 2 1 214

NO 8 5 0 0 0 0 13

PREFIERO NO 
CONTESTAR

0 1 0 0 0 0 1

NO 
RESPONDIÓ

914 851 15 9 7 20 1,816

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

5. ¿SOLICITASTE EL APOYO DE ALGUIEN?
5.g) No le dije a nadie.

%

%

%

SÍ

NO

PREFIERO NO 
CONTESTAR

NO 
RESPONDIÓ

%



UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS
Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la 
Transversalización del Género CEPPTG

La comunidad estudiantil encuestada, manifestó que en 
los casos de violencia de la que ha sido objeto, solicita el 
apoyo de amigas y/o amigos (17.76%) e incluso de las 
mismas compañeras(os) de grupo (12.57%), ya que sienten 
mayor confianza en este sector universitario, dejando en 
último lugar, para solicitar apoyo, al personal directivo y 
administrativo.

El 10.47% de la comunidad estudiantil, prefirió guardar 
silencio ante estos actos de violencia. Porcentaje 
integrado por 4.59% de mujeres, 5.57% de hombres y 
0.14% de personas no binarias.

Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU



EXISTENCIA DE LAS 
COMISIONES DE GÉNERO



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 607 579 13 4 6 12 1,221

NO 377 361 5 5 3 6 757

NO 
RESPONDIÓ

32 31 0 0 0 3 66

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

6. ¿TIENES CONOCIMIENTO DE QUE EN TU UNIDAD ACADÉMICA EXISTE UNA COMISIÓN DE 
GÉNERO?

59.69%

37.08%

3.23%
SÍ

NO

NO 
RESPONDIÓ



EXISTENCIA DE LA DDHU



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 594 618 9 4 7 11 1,243

NO 390 324 9 5 2 7 737

NO 
RESPONDIÓ

32 29 0 0 0 3 64

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

7. ¿SABES DE LA EXISTENCIA DE LA DEFENSORÍA DE LOS DERECHOS HUMANOS Y 
UNIVERSITARIOS?

NO
36.11%

SÍ
60.76%

NO 
RESPONDIÓ

3.13%



CONFIANZA EN LA DDHU



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

SÍ 569 594 12 5 4 9 1,193

NO 404 339 6 4 5 9 767

NO 
RESPONDIÓ

43 38 0 0 0 3 84

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

SÍ

NO NO 
RESPONDIÓ

58.32%

37.57

%
4.11%

8. EN CASO DE SER VÍCTIMA, ¿SABES QUE LA DDHU TE PROTEGE?



OPCIONES M H NB O PNC NR TOTAL

PROTEGÍDA(O) 196 280 4 2 1 3 486

VULNERABLE/ 
EN RIESGO

125 82 4 3 3 3 220

OTRO 124 129 1 1 0 6 261

NO RESPONDIÓ 571 480 9 3 5 9 1.077

N=2,044

Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la Transversalización del Género CEPPTG

Encuesta 2023 sobre cultura de la denuncia de Violencias y/o Discriminación en la UNACH
Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS

9. SI YA HAS DENUNCIADO, ¿CÓMO TE SENTISTE?

23.78%

10.76%

12.77%

51.61%

PROTEGIDA(O)

VULNERABLE/ 
EN RIESGO

OTRO

NO RESPONDIÓ



UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE CHIAPAS
Coordinación para la Evaluación de Políticas Públicas para la 
Transversalización del Género CEPPTG

La comunidad estudiantil que se siente protegida (o) una 
vez puesta la denuncia, es el 23.78%. Este porcentaje se 
encuentra integrado por el 9.58% de mujeres, el 13.69% de 
hombres y el 0.48% de personas que pertenecen a la 
comunidad LGBTTIQ+.

El 10.76% de la comunidad estudiantil, manifestó sentirse 
vulnerable/en riesgo. Porcentaje integrado por 6.15% de 
mujeres, 4.01% de hombres y 0.34% de personas que 
pertenecen a la comunidad LGBTTIQ+.

Centro de Estudios Sobre la Universidad CESU



CONTACTO
Póngase en contacto con nosotras:

unach.cepptg@ unach.mx

COORDINACIÓN PARA LA  
TRANSVERSALIZAC IÓN 
DEL  GÉNERO 

1ª Norte Poniente, Núm. 1016, 

Primer Piso Barrio Guadalupe, 

entre 9ª y 10ª Poniente, Tuxtla 

Gutiérrez, Chiapas. México. 

C.P. 29000. 
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